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Amielkovion dedopevwy
[paglkn Avanapaoctaon

* H ypagikn avanapaotaon Twv dedopevwy anoteAel eva MOAU ONUAVTIKO
spya)\s:Lo yla tTnv avalvon tng xpovooelpag aAAa kat tn dwadikacia tng

TPOBAEYNG.

* H avamapaotacn ouoLlacTika €yKELTAL O OLodLACTATN YPAPLKI ATIELKOVLON
TWV TIPAYHATIKWY TIHWYV TwV OLaBeCIpwY 6EOOUEVWY WC TIPOC TO XPOVO.

* Ano tnv avanapaoctacn Twy dedopevwy KaBiotavtal eppavr Td MOLOTIKA
XAPAKTNPLOTLKA TNG XPOVOoELPAg (TAon, EMOXLAKOTNTA, KUKAOG, TUXALOTNTA,
AOULVEXELEG) Kal Ponbouv Tov avaluth va emAe€el petald Twv
EVAAANAKTLKWV useo6o)\oylwv Kal epyaAeiwy, Ta MAEoOV KataAAnAa yla tnv
KABOE TEPITTTWON WOTE va €XEL TA BEATLOTA ATIOTEAECUATA KAL TO HLKPOTEPO
o@AaApa.

» ETumA€ov, n ypa@ikn amewkovion Twv dedopevwv evdexetal va
aTMOKAAVPEL aKpalE, socpa)\usvsq Ttpeq O avaAutng pmopei, Katomuy, va
npoxwpnom 0€ KATAAANAEG KLVNOELG WOTE va OLoPOBWOEL TIC ECPAANUEVES

TIPEG.
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Amielkovion dedopevwy
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Belarus - Midyear population (in thousands)
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Amielkovion dedopevwy

[paglkn Avanapaoctaon

Gold Price (in $ per ounce)
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[Tpoocappuoyr dedopevwy

« Alaxeiplon Kevwyv TIPwV - Missing values
« Alaxelplon pndeviKwy TLpwyv - Zero Values

» Huepoloylakeg ipooappoyecg - Working &
Trading Days




Alaxeilplon KEVWYV TLHWYV

« [lvetal mpoomnaBela vpeonC TNG KEVNC TIPNG amo AAAEG TINYEC N
arnevbeiag opLOPOC AVTNG, av LTIAPXEL ACPAANG KPLTLKI EKTIUNON yla TO
VYOG OTO OTIOLO KLPAVONKE.

« H kevr) T opidetat wg 1O nuudBpolopa (UECOG 0OpOG) TNG
TIPONYOUHEVNC Kal TNG €EMOYEVNG TAPATPNONG, OTAvV N XPOVooeLlpd
XapaktTnpeidetat amd oTaclpuoTNTa KAl dev mapatnpeital €moxlakn
OLUTIEPLPOPA.

« Av n XpovooeLpa TapoucLalel car €MOXLAKI CUUTIEPLYPOPd, TOTE N
KEVN TLUN opidetal w¢ O PECOG OPOC TWV TIHWV TWV AVTIOTOLXWV
neplodwy. MNa napadetypa, av ta dedopeva amoteAovvTal anod pnviaieg
apatnpEnoslg Kat mapatnendei Kevr Tipn oto MApTLo KAToOLoL £€TOUG,

TOTE N KEVI ALTH TP opldeTal WG O HECOC OPOC TWV AoLlmwyv MapTiwv.
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Alaxeiplon pNOEVIKWYV TIHWV

« Kapia aAAayn otic pndeviKES TIHEC ouvnNOWC
otav €ivat Alyeg

« Alaxeipton pNOEVIKWY TLHWV — OTIWC TIG KEVEC

MORE USEFUL THAN THE
ONES YOU MAKE UP.
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AlaxeLplonc KEVWYV TLHWYV
Napadelypa
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AlaxeLplonc KEVWYV TLHWYV
Napadelypa
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HuepoAoylakec MNMpooappuoyec




HuepoAoylakec MNMpooappuoyec

Kaboplopyog Twv €PYACIHWY NUEPWV I NUEPWYV CLVAAAAYWV
(trading days) otn &lapkela plag edopadac.

Kaboplopog tnG Xxwpag mou €8pelEL n €MIXEIPNON KAl VPEON
TWV ETioNUWYV apylwv (bank holidays) avtng.

YToAoylopog, Bacel Twv Tmapamnavw, TOu TANBouLG TwV
EPYACIUWY NUEPWYV Yla KABe Teplodo Tov cupmeptAaupBavetatl
OTO XPOVIKO dlaotnua Twv dtabeotpwy 6edopevwy.

YTIOAOYLOPOG TOL PJECGOL OPOL TWV EPYACLUWY NUEPWYV YLA OAEC
TIC TiepLodoug Tov e€etadovTal.

E€opdaAuvvon tngG TIUNG Kabe dlabeoiung mepLtodov, cuPPwWva Pe
TOV TIAPAKATW TUTO:

number of average trading days in all periods

number of trading days in current period (t)
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HuepoAoylakec MNMpooappuoyec
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Napadetypa
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2 TaTLoTIKN AvaAvon

Baolkrn otatioTiKr avaiuon

Asbopéva « Megon twun (Average)

« Meylotn Kat eAaxwotn TR (Maximum kat
Minimum)

 Turukn anokAion (Standard Deviation)
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2 TaTLoTIKN AvaAvon

Baolkrn otatioTiKr avaiuon

« Alakopavon (Variance)

n

 Yuvdlakvpavon (Covariance) Cov(X,Y) =

1
n

i=1

%= (% -]

« JUVTEAEOTNC YPAPPLKAG cvoxeTiong (Linear Correlation Coefficient)

*Av r = 1, UTIAPXEL TEAELA YPAPHPLKE CLUOXETLON.

‘Av -0,3 < r < 0,3, dev LTIAPXEL YPAUULKI CLOXETLON. AUTO, OpwC, dev onuaivel OTL

dev umapxet aAAAov €idoug cvoxeTion peTaL Twyv Vo peTaBAnTwy.
‘Av-0,5<r=<-0,3n00,3=r<0,5 vtapxel acOevNC YPAUULKI) CUOXETLON.
*Av-0,7<r<-0,5n00,5=<r<0,7, utapxel HECN YPAUULKI CUOXETLON.
*Av-0,8<r<-0,7n0,7 <r<0,8, utdpxel LOXLPN YPAUULKN CUOXETLON.
‘Av-1<r<-0,810,8<r<1, untdpxel TIOAL LOXUPI YPAUHULKI) CUCXETLON.

B YLE X)) - (Y - V)]
I'yy =
Jz;;l(xi _%)2- Jz;;lofi Y
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2 TaTLoTIKN AvaAvon

Baolkrn otatioTiKr avaiuon

« JUVTEAEOTNC autoouvoxetiong (Autocorrelation Coefficient).

Lkl —Y) - (Yo — V)]
?zl(Yi T ?)2

ACFy =

« JuvieAeotng petapAntotntag (Coefficient of Variation).

o
c, ==-100 (%)

« Megon tun dtaotnpatog petagL {ntnoswv (Intermittent Demand Interval).

+FSU




2 TATLOTIKN AvaAvon
2 TATLOTLKA avaAuvorn akpipelag mpoBAEPewV




2 TATLOTIKN AvaAvon
2 TATLOTLKA avaAuvorn akpipelag mpoBAEPewV

Meoo o@dApa (Mean Error) ME = EZ(Y. _F)
n 1 1
1=1

Méoo anoAuto opdiua (Mean Absolute Error) 1<
1=1

Megoo TeTpaywVLKO opalua (Mean Squared Error =
pay papa ( q ) MSE:%Z(Yi—Fi)E
i=1

Pi¢a peoou teTpaywvikov opalpatog (Root Mean Squared Error)

RMSE = vMSE =
\




2 TATLOTIKN AvaAvon
> TATLOTLIKN avaAvon akpifelag mpoBAePewv

« Mgoo anoAvto mocootiaio opailpa (Mean Absolute Percentage
Error)

1Y - F;
MAPE :—Z ‘-100 (%)

Il
i=1

Y;
* JUUUETPIKO HECO aMOALTO ToOoOoOTLAlO o@daApa (Symmetric
Mean Absolute Percentage Error).

n

n
1 Yl'_F:[ 1 ZI(Yi_Fi)
— S = — . a
sMAPE . E (Yi ¥, 100 . E ‘ v 1 F 100 (%)
) B

i=1

Alolo60&n poPAeyn: Y,=100 kat F,=110 — sSMAPE=4,76%
Artatoto6oén npoBAswn: Y.=100 kat F,=90 — sMAPE=5,26% .
&N mpoPAeyn: Y, =90 — «J‘*"FSU




>TATIOTIKN AvaAuon
2TATIOTIKN avaAuon akpiBelag mpoBAEWewY

Relative Measures

, Mpopreym 1 : :
Aedopeva Benchmark [MpoBAeym 2 MpofAeym 3
Y1 Fi F? F}
Y2 F3 F2 F3
Ys F} F} F3
Yn2 Fn-2 Fi_ Fa-2
Yoy Fh-1 Fi-1 Fa-1
Y, Fa Fa Fa
FIll+1 FIf21+1 F?1+1
Fl Fz F3
n+h n+h n+h
RelMAE MAE: ®
e =
MAEbenchmark ¢fi" FS U



2 TATLOTIKN AvaAvon
> TATLOTLKN avaAvon akpifelag mpoBAEPewv

« Moo amoAuTto kavovikomotnuevo opaipa (Mean Absolute Scaled
1
o 2ialYi — Fil

1
n—1 E?zzlYi o Yi—ll

Error)

MASE =

* Theil's U-Statistic

A
« Av U=1, t0T€E n peBodo¢ Naive eival e€icov akpBng pe tnv peBodo mpoBAeywng
TIOL EPAPHOCONKE.
* Av U<1, T0T1€E N peBodog MpOBAEYNG IOV EPAPUOCONKE €xeL KAADTEPN anodoon
amno TMAgVPAC akpipelag o oxeon pe tn peBodo Naive (000 PIKPOTEPN TLUNA, TOOO
KaALTepN anodoon).
* Av U>1, TOTE N pEBOOOC TIPOPBAEYNG TIOL EPAPUOCONKE EXEL XELPOTEPN ATOO00N
arno MAELPAG akpiBelag oe oxeon Pe tn peBodo Naive, omote dev uTtdpxel AOyog va
eappocBei (000 peyallTEpPN TLWUN, TOCO XELPOTEPN aAMOdOON).

Percentage Better
X ~FSU
Percentage Better = mean (I{MAPE; < MAPEy})- 100 (%) a




2 TATLOTIKN AvaAvon

> TATLOTLKN avaAvon akpifelag mpoBAEPewv

Mapadelypa
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2 TATLOTIKN AvaAvon
> TATLOTLIKN avaAvon akpifelag mpoBAePewv
MNapadelypa
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2 TATLOTIKN AvaAvon
> TATLOTLIKN avaAvon akpifelag mpoBAePewv
MNapadelypa
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2 TATLOTLKN AvaAvon
> TATLOTLIKN avaAvon akpifelag mpoBAePewv
Mapadelypa
Y. Fl F?
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PuBpuoc avamntuéncg

O beiktng Tou pubpoL avamtuéng (growth rate) amoteAei €va PETPO
NG augnTikNG n ¢Bivouoag mopeiag plag oelpag dedopevwy ya eva
OUYKEKPLUEVO XPOVIKO dlactnpa. Ekppaletal oe mooooTtlaia poper Kat
OLVNBWG avagpepeTal OTn OUYKPLON TOU UYoug Twv dedopevwyv Tou
TeAeUTAiou ETOUG O Oxeon HE Ta umoAowna OSlabeotpa dedopeva. H
HABNUATLKI EK@PACN TOL PUBPOL avanTuéng exeL WG €ENG:

1 n—
F—— E:l n— +1 Yi T o — ) Ei:ll::.llFlﬂlllr‘]“ri
Growth Rate = pp}r Ppyl N~ PPy -100 (%)
PR PRY y
n—ppy Tt l

Ormov Y 1o Olavuopa Twv N MapaAtTnPnoEwWy Kat ppy To TMANG0OGC Twv
nepLlodwyv 0To PNKOG €vog €toug (yla mapddetypa, ppy=12 av ta dedopeva
apOopPOLV PUNVLIAIEG TIAPATNPNOELS).
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PuBpuoc avantuéng
Napadetypa

1 1

;L'Eilngi—g'E?zlYi
: 100 (%)
lys vy
8 1=1 "1

Growth Rate =

49+51+56+62 23+27+---+45

_ 4 8 .
Growth Rate = 57— =7 e 3a137r 36+ 41+ 45 100 (0)

8

O 00 NN O U1 A WIN e

218_ 269 545 —33,625
4. 8 T »
Growth Rate = -100 = -100
= Gro | 760 (%) 33.625 (%)

8

P

- = Growth Rate = 62,08 %
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